



昌邑市柳疃镇青阜公社蹚出了一条让农民增收致富的乡村振兴之路。 李凤翥供图



吸引杭州昆山北上学习,潍坊靠的啥

通过制度创新释放红利,破解百姓持续共同富裕的密码

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 蔡宇丹 蔚晓贤

如何实现可持续共同富裕 杭州、昆山组团到潍坊学习

今年6月,国家将高质量发展建设共同富裕示范区的重任交给了浙江省。“共同富裕示范区”这个新概念横空出世,让寿光市屯西村党支部书记葛茂学敏锐地感受到,一直以来被当作乡村振兴样板村的屯西村,又将挖掘出新内涵。

杭州、昆山参观团的到来验证了葛茂学的预料,这两个参观团前来考察学习的不仅是屯西村的治理模式,更重要的是向屯西村取经,如何让老百姓实现可持续的共同富裕。

说起屯西村的社会治理,葛茂学极力邀请记者看一看,眼见为实。

整洁的社区、良好的绿化,停车场、充电桩、鹰眼监控齐备,村里有健身房、图书馆,还花2000万元修建了汉字艺术馆。村民办事可以到党群服务中心,这个中心完全模仿城市行政审批中心的范儿。为方便村民跳广场舞,村里兴建了2000平方米地下广场,冬暖夏凉,不扰民也不受风雨影响,还能摆几十桌乡村宴席。

说到这里,就要晒晒屯西村的福利。这里每个村民每年享受2000元粮食补助、1000元生活补助,60岁以上老人每年800元生活补助,70岁以上老人每月再追加100元零花钱。社区里有村办食堂,70岁以上老人在这里吃饭,每顿只需象征性地交1元钱。

村里还给每户家庭免费提供总面积达180平方米的住房,设计成相邻的一大一小两套房,老人和子女毗邻而居,巧妙解决了老人独居和家庭矛盾问题。

当地富裕村遍地开花 春节分红钞票摞得老高

像屯西村这样的新农村在潍坊随处可见。

位于潍坊市寒亭区前阙庄村素以“土豪”闻名,这个村每年春节前都会搞一次“分红大会”,大会现场成沓的百元大钞摞得像小山一样。2020年年底,前阙庄村307户、869口人共分了3128400元,人均3600元。

2020年,前阙庄村集体经济实现纯收入2000余万元,村民人均收入5万元。村民住着带电梯的多层楼房,6条市区公交线路从此经过。

屯西村、前阙庄村有着毗邻城区的优势,而远在青州弥河镇的桐峪沟村是地地道道的山村。嫁进桐峪沟村的王娟,全家住在一套两层楼带院的别墅里,房子是用老房子置换的,此外还补偿了十几万元。她现在在桐峪沟村民宿做管家,一个月3000多元收入,老公在景区干活,月入8000元。

在寿光采访期间,很多公务员表示,他们的农村亲戚都很有钱,一个数据可以证明这一点:2020年寿光市开展农村人居环境整治,财政补助了5亿元,群众



近日,记者走进潍坊寿光市屯西村。几天前,这个村子刚接待了来自杭州和昆山的参观团。

杭州,是刚被国家赋予建设共同富裕示范区重任的浙江省的省会,昆山则是县域经济的翘楚,这两个城市为何会北上潍坊,到屯西村参观学习?他们想学什么?又能学到什么?



潍坊青州桐峪沟村气派的二层小楼。

□相关链接

“潍坊模式”的由来

潍坊模式是潍坊各地农村改革创新经验的集成,突出农业产业化经营,创新农业生产的组织形式、经营方式和运行机制,本质上是推动农业生产要素更大范围、更高层次的优化配置——这是潍坊官方对于“潍坊模式”的定义。

2018年8月,国务院批准设立潍坊国家农业开放发展综合试验区(以下简称农综区)。农综区承载的一个巨大使命,就是在体制机制创新上先行先试。

总部设在农综区的山东农村产权交易中心于2014年成立,这个辐射山东全省的平台注册地在潍坊,担负着探索农村产权改革的重任,通过市场机制盘活农村沉睡资产,引入金融活水。

过去老百姓的资产不能变现,更不能融资,实现不了资产化。山东农村产权交易中心成立后,潍坊逐步探索一个村成立一个资产管理公司,把老百姓的宅基地、承包地、闲置用地卖给资产公司,通过这一交易使农村资源实现了资产化,可以抵押,也可以贷款。

截至目前,山东农村产权交易中心累计交易盘活农村资产超过110亿元,涉及土地流转超过70万亩,推动农村产权抵押贷款带动银行涉农资金超过28.5亿元。2020年潍坊农村产权交易额突破30亿元。

这些在潍坊遍地开花的富裕村,通过制度创新释放的红利,让土地这个资源要素流动起来,实现了市场化配置,打开了乡村发展的新空间,每一个县域的内在活力被激发出来,每一个地方都有自己独特的优势,这是潍坊模式的一大特色。

捐款就达1.2亿元,其中田柳镇邢姚三村的村民两天捐款75万元,户均捐款3000元。

数据还显示,2020年山东农林牧渔业总产值过万亿,潍坊市农林牧渔业总产值突破千亿元,占山东省1/10左右;2020年,潍坊社会存款超过1万亿元,人均存款10万元,其中农民存款贡献很大。

以寿光为例。截至2021年4月,寿光市全市银行机构存款余额为1388.9亿元,2020年,寿光市银行机构存款余额为1288.9亿元,是山东省存款最多的县级市;农村居民人均可支配收入23900元,户均存款23万元。

藏富于民,这就是潍坊模式的本色。

处于农村产权改革最前沿 村民们乐享发展红利

潍坊富裕农村为什么这么多?将这些富裕村放在一起就能发现一个共同点,这些经济实力强的农村多数成功进行了土地流转。

屯西村早在2002年就将全村3000多亩土地调整完毕。2012年,屯西村启动城中村改造,建成24栋商住两用楼。支撑村民的福利,屯西村靠的是租金。葛茂学告诉记者,2015年,屯西村集体资产的家庭是9万平方米的沿街商铺和2亿元现金。村里将沿街商铺出租,又投资2.2亿元兴建学校租给现代中学,这样一年有2000多万元稳定收入。

葛茂学说,村里有了钱,并且还能钱生钱,一切才能转得开,才能有本钱搞社会治理。

这个过程中,各种创新层出不穷。屯西村每个季度每人发300元消费券,可以在社区沿街商铺消费,美容、餐饮、汽车修理、幼教……店主再拿消费券去村里兑换成现金。比起其他地方,屯西村的底层商铺很抢手,村里收租金也收得顺手。

昌邑市柳疃镇青阜公社是山东省土地经营规模最大、机械化程度最高的农业生产经营主体,流转土地面积达10万亩。青阜村

村主任、青阜公社负责人孙德东告诉记者,土地流转后,平均每亩地收入接近4000元,青阜村集体增收100多万元。

寒亭区前阙庄村的土地流转后,如今,村民每年有果蔬种植、土地流转、劳务输出、旅游从业、村集体股权分红、云上农业项目分红六种收入。

土地流转出去后,农民想种地怎么办?屯西村搞起“飞地经济”,在50公里外的化龙镇租了400亩土地,建了38个高标准大棚,村里配套水电井路等基础设施,村民“白天当农民、晚上当市民”,新建的大棚一年半就能收回投资。目前屯西村村民人均年收入已达2.7万元。

在青州弥河镇桐峪沟村,十年前,这里没有一块平整的耕地。2017年,九龙峪田园综合体项目建设全面启动,桐峪沟村被纳入规划率先建设。四年间,利用“工商资本+土地流转”模式,包括桐峪沟村在内的周边村实现了“一地生四金”——即土地流转生“租金”,村民务工赚“薪金”,股份合作分“股金”,农业种植得“现金”。经过4年发展,桐峪沟村及周边村落村民人均纯收入由原来的8900元提高到2.8万元,集体经济收入由原来的3万元增加到100多万元。

“田园综合体”这样的新模式诞生后,特色休闲旅游随之风生水起,农业附加值不断提升,这就是桐峪沟村的财富密码。

这些村民能够持续地共同富裕的原因,正是杭州、昆山到潍坊探寻的根本。

坐在家里就能种大棚 民间智慧成创新主导

在潍坊农村产权交易市场建设上,民间力量成为最关键的市场主体和改革、创新主体,并充分参与了改革带来的新一轮财富分配,广大民众也因此成为各种制度创新最积极的支持者和推动者。

一个细节可以侧面佐证。寿光东斟灌村4486亩土地2012年统一进行了土地流转。在全国各地到东斟灌村参观的人,不光看农村合作社、看大棚,还喜欢看这里的农民亲手创造的各种小发明、新技术。

村民李万敏改装了一架大疆无人机喷洒防晒剂,取代了原来的手喷降温剂方式。村民李保民琢磨出延长采收期的种植技术,还计划将赵春江院士领衔建造的智能温棚里的采收机器人引进过来。

潍坊蔬菜大棚从老棚到智能化大棚历经7代迭代,民间智慧成为主导力量。这种积极拥抱新技术新模式,拥抱改革和创新的态度,最根本在于他们是最直接的受益者。2003年,李保民种一个一亩地大棚一年收入4.85万元,现在他轻轻松松照看一个占地15亩的大棚,年收入达到20多万元。

现在,东斟灌村的智能大棚都安装了水肥一体机、自动防风机、温湿度检测仪等,一部手机就能操控,坐在家里就能种大棚,劳动生产率得到极大提高。

这样的工作环境,这样的收入,引得回乡创业的年轻人越来越多。七普数据显示,寿光、诸城这两座县级市人口超过100万,10年间潍坊市共增长30万人口,人口增量位列全省第五,总人口位列全省第三。

这再次证明了只有走共同富裕之路,才能激活乡村活力。